
河南师范大学 
二〇一 一 年硕士研究生入学考试业务课试卷

科 固 代 码 ； 上 名 称 ； 适 用 专 业 或 方 向 ：

(必须在答题紙上答题，在试卷上答题死效，答题紙可向监考老师萦要）

— 、选 择 題 （ 共 4 0 分  每 题 2 分 ）

1 . 在 N a H 2 P 0 4 溶 液 中 加 入 A g N 0 3 溶 液 后 主 耍 产 物  是 ............................ .. .................................................................

( A ) A g 2 0  ( B ) A g H 2 P 0 4

( C ) A g 3 P 0 4  ( D ) A g 2 H P 0 4

2 . 金 厲 和 浓 H N 0 3 反 应 时 ，不 可 能 生 成 的 一 种 物 质  是 ............................................................ .. ..................... ...

( A ) 硝 酸 盐  （B ) 金 厲 氧 化 物

( C ) 致 密 的 氧 化 膜  （D ) 氮 化 物

3 . 下 列 各 含 氧 酸 中 》 三 元 酸  是 ...................... ................ ...................................................

( A )  H 3 P 0 4  ( B )  H 3 P 0 2  ( C )  H 3P 0 3  ( D )  H 3 B O 3

4 . 用 ’N a O H 滴 定 H 3 B 0 3 时 ，加 入 多 元 醇 _ 多 元 醇 的 作 用  是 .................................................................................

( A ) 配 合 剂  （B ) 螯 合 剂  （C ) 氧 化 剂  （D ) 还 原 剂

5 . 若 将 / U 3 + 与 Z n 2 + 离 子 分 离 ， 下 列 试 剂 中 最 好 使  用 ................... ........................... ........................... ........................... ........................... ...........................

( A ) N a O H  ( B ) N a 2 S  ( C )  K S C N  ( D )  N H . r H 2 D

6 . 电觯食盐水，夜阴、阳电极上产生的是… ….................................................................................................
( A ) 金 厲 钠 ，氯 气  ( B ) 氢 气 ， 氣 气

( C ) 氢 氧 化 钠 ， 氣 气  （D ) 氢 氧 化 钠 ， 氧 气

7 . 卜 列 )填 子 中 最 大 的  是 .............................. ........................... ...........................

( A )  B a  ( B )  C a  ( C ) A s  ( D ) A t

g . 下 列 碳 酸 盐 中 最 易 分 解 为 氧 化 物 的 是 .................................................................................................................. .............................

( A . )  C a C 0 3  ( B )  B a C 0 3  ( C )  M g C 0 3  ( T »  S r C 0 3

9 . 0 . 1  m o i * d n f 3 H 3 P 0 4 溶 液 中 ， 下 述 关 系 错 误 的 是 .................................................................................... ........（

( A )  [ H + ]  >  0 . 1  m o l ' d m *3  ( B )  [ O H ]  >  [  P O j  ]

(C) [ H2P 0 41 >  [H P O f ] (O) [H3PO4] < 0.1

1 0 . 过 量 A g C i 溶 解 在 下 列 各 物 质 中 ， 问 哪 种 溶 液 中 A g + 浓 度 最  小 .................................................• . ” (

( A )  1 0 0  c m 3  水  （B )  i 0 0 0  c m 3 水

( C )  l O G c m 3  0 . 2 m o l - d m *3  K C i  溶 液  （D )  1 0 0 0  c m 3  0 . 5 m o l - d m " 3  K N 0 3  溶 液

1 1 .卜列溶液中不能组成緩冲溶.液的 是 .......... ...............................................................................................................................................•《 (

试卷编号： B

(A)WH3 和 NH4C1 ( B ) H W 和 HPOf



(C) HC1和过量的氮水 （D ) 氮水和过量的HC1

12.某一气相反应A«B，同一溫度下G K , 则该反应吟f 衡常数K f  是........ ( )

(A) 0 • m  女于 1”  ; ■'‘ (
(C知小于I (D) 1

13.可使任何反应达到平衡时增加产率的措施 是     ..................... ( )

(A) 升溫 （B) 加压
(C) 增加反应物浓度 （D) 加催化剂

14.对于反应 2CO(g) + 0 2(g) 2C02(g), Ar//®= *569kJ'mor5, 提髙 CO 的理论转

(A) 提高溫度 （B> 使用催化剂

(C) 充惰性气体以提高总压力 r (D)靖加0 2的浓度

15. 反应速率随着溫度升高而加快的主要理由 是.......  ........  ................  •” •( >

(A) 高温下分子碰攛更加频繁

(B) 反应物分子所产生的压力随温度升高而增大

(C) 活化能随温度升高而减小

(D) 高能分子数随温度升高而增加

16.增加反应物浓度，反应速率加快的主耍原因是…… … .............. .......... .......... （ )

(A) 反应物的活化能下降 （B) 单位时间内分子间碰攛数增加

(C) 反应的活化分子数比例增加 （D) 反应的活化分子数增加

17.在 HAc水溶液中加入NaAc使 HAc电离度降低，在 BaS04饱和溶液中加入Na2沒€)4 

使 BaS04沉淀定簫增加，这是由于.............................................. .......... ( )

(A )前者叫同离子效应，后者叫盐析

(B )前者叫同离子效应，后者叫盐效应

(C) 两者均厲同离子效应

(D) 两者均厲盐效应

18.避成部分地区酸雨的主要大气污染物 是............................ .........................................................................)
(A) C02 (B) 汽车排放的废气

(C )燃煤及冶炼厂排放的S02 (D) 石油化工厂排放的废气

19.在能量简并的d轨道中电子排布成 ItiJ. _ ，而不排布成Ik 1k — 一 其

最直接的根据是......................................................（ ）

(A) 能量最低原理 （B) 保里原理

(C) 原子轨道能级图 （D) 機特规则
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(A) —定降低

(B) —定升髙

(C) 不变

(D )需根据实际情况做出判断,若溶质是挥发性很大的化合物就不—定降低



::、 填空题 ( 共 仙 分 每 题 2 分)
. 周 期 表 （主 族 元 素 ）中具有对 炻 线 关 系 的 元 素 是 ,

2. H3B 03 是极弱的一元 酸 ，在定黴分析中不能直接用强碱滴定，如 果 加 一 定 *的

生成― .........一.... . , —后> 因酸性大为增强，则就可滴定了。

3 .用 NaBiC)3做氧化剂，将 Mn2+氧化为M nO :时，要 用 HN03酸化，而不能用H O ，这 

是因为 ____________  ■>
4 . —般^ J % i i為 容 NH4F 溶液:(欠(NHrH20) -  6 x K r\ A-a-IF) -  1.8 x 1(T5)的原因是

；. 工业上制取B !V 先将海水日照浓缩，调成酸性, 通入.

之 后 鼓 入 空 气 将 吹 出 ，用 N%CCb溶液吸收》反应方程式为I

_，将 敏 化 成 Br2

最 后 加 酸 制 得 发 生 的 反 应 是

6 .酸碱质子理论规定：凡— — 一 _ _ 称为酸，凡 — 
的共轭碱是„ _ _ _ ; 期 ；的共辄酸是_ — _ _ _

7. A(g) + B(g) C (g )为放热反应，达平衡后，

( 1 )能使A 的转化率增大，B 的转化率减小的措施是„

( 2 )能侦A 的转化率减小，B 的转化率增大的措施是„„

( 3 )能使A 和 B 的转化率均增大的措施是„

⑷从逆反应角度看 .C 转化率增大，而 A 和 B 浓度降低的揹施是. 
在 0.1 moi-drn"3 H A c溶液中加入N aA c固体后，H A c浓度一___ 电离度

三、问答爾 ( 共 30分 ）

1 . ( 5 分） 解释下列事实，并写出有关反应方程式。

( 1 )用浓籤水检査氣气管道漏气；

( 2 )制 N+02时是用Pb(NI03)2热分解而不用NaN()3«
2. ( 5 分）如何除去粗盐溶液中的Mg2'  Ca2+和 SOf*?
3. (1 0分）试解释下列现象：

( 1) 12溶解在CCU中得到紫色溶液，而在乙醚中却是红棕色《

(2)  12难溶于水却易溶于K1中。

4. ( 5 分)在草酸溶液中加入CaCl2溶液产生CaC20 4沉淀，当过滤出沉淀后，加氨水于 

滤液中，又产生CaC20 4沉淀，请解释上述实验现象》

5. ( 5 分）H3B03、H3PC)3各为儿元酸，为什么？

四、制备羅（10分）

怎样从明矾制备( 1 )氢氧化铝，（2 ) 硫酸钾，( 3 ) 铝酸钟？写出反应式《



五、计算 题 （共 30分 每 题 10分 ）

1 .若在 0.050 mol-dm'3 K2Cr04溶液中緩慢加入A g '问：

( ! ) 开始生成沉淀时 , Ag+浓度是多少？

( 2 )当八/浓度为 I . Ox丨O'noM m'3时，有多少C r O f仍在溶液中？

(3 )要沉淀出9 9 % 的 则 Ag+的浓度应是多少？

( ^ (>(Ag2Cr04) - 9 .0 x  10"12)
2 .若配制 pH为 5。0 0的缓冲溶液，需称取多少克NaAc、3H20 固体溶解于300 cm3 

0.500 mol-dm'3 的 HAc 中?
(/C(MAc)-L8x 10*s, NaAe.H20  的摩尔质量为 136 g-mof1)

3 . 已知！ (pB (I2/r) 0.54 V, A"m(FeF3)«  1.1 x 1012
问：( 1 )在标态下Fea+能否把 I~氧化为 I2?

( 2 )当在Fe3+中加入足量的F ~ ,平 衡 后 [ F I « 1.0 mo丨.dm*3时 , Fe3+还能否把 r
氧化成 !2?


